

# 教育部司局函件

---

教职成司函〔2019〕102号

## 关于印发《“1+X”有关经费使用情况 座谈会会议纪要》的通知

各省、自治区、直辖市教育厅（教委），新疆生产建设兵团教育局：

为推动1+X证书制度试点工作，11月5日，职成司与财务司联合召开“1+X”有关经费使用情况座谈会。经商财务司同意，现将会议纪要印发给你们，请贯彻落实会议纪要有关精神，结合各地实际积极稳妥推进试点工作。

附件：“1+X”有关经费使用情况座谈会会议纪要

教育部职业教育与成人教育司

2019年11月13日



抄送：财务司、有关单位

---

附件

## “1+X”有关经费使用情况座谈会会议纪要

2019年11月5日,教育部职成司和财务司联合召开“1+X”有关经费使用情况座谈会,与会代表交流了使用“1+X”有关经费的基本做法,分析存在的主要问题,提出相关意见建议。职成司副司长谢俐、财务司副司长刘景及两司相关处室同志,吉林、江苏、安徽、江西、河南、湖南、四川7个省教育厅的职业教育和财务相关处室负责同志、部分试点院校代表参加了座谈。现纪要如下。

会议认为,在今年中央奖补资金拨付和“1+X”试点工作部署在时间上不能很好衔接的情况下,各地能够克服种种困难,进行有益探索,保证“1+X”工作顺利开展。但在推进过程中,围绕“1+X”有关经费使用情况出现不少问题,与会代表反映主要集中在“1+X”的经费来源、中央奖补资金的分配标准及使用范围、培训评价组织开展师资培训的收费标准等三个方面。

关于“1+X”的经费来源问题。会议指出,教育部等四部门印发的《关于在院校实施“学历证书+若干职业技能等级证书”制度试点方案》明确提出,“中央财政建立奖补机制,通过相关转移支付对各省‘1+X’证书制度试点工作予以奖补。各

省（区、市）要加大资金投入，重点支持深化职业教育教学改革、加强技术技能人才培养培训等方面”。中央、地方用于职业教育改革的资金都可统筹安排，重点向“1+X”试点工作倾斜。

关于中央奖补资金的分配标准及使用问题。会议强调，中央奖补资金不是参与试点的人头费，而是对整个“1+X”试点工作的奖补。考虑到各个证书考核费用不同，各职业院校培养方案、培养内容和实训条件不同，不宜出台全国统一标准，各地需要转变思想，用统筹管理的思维取代传统专项管理的思维，结合本地实际确定财政支持政策和标准。在中央奖补资金的使用方式上，各级教育部门和试点院校要严格按照《现代职业教育质量提升计划专项资金管理办法》和《关于下达2019年现代职业教育质量提升计划专项资金预算的通知》（财科教〔2019〕32号）的要求，统筹用好中央财政奖补资金。严禁将专项资金用于偿还债务、支付利息、对外投资、弥补其他项目资金缺口等，不得从专项资金中提取工作经费和管理经费。除上述规定的禁止事项外，用于1+X试点工作的经费支出，如师资培训、设备采购、证书考核等，各省和试点院校均可据实列支。

关于师资培训的收费标准问题。会议提出，培训评价组织要依法依规制订有关培训方案及收费标准，并提前公示公



告，接受各方监督，试点院校结合实际自愿参加。师资培训的重点要落在书证融通上，在1+X的关系上要保证1的基础性，X是对1进行的补充和延伸。试点院校要抱团组建联盟，集中与培训评价组织协商、谈判，根据自身需求对培训评价组织提供的相关服务内容进行筛选，商议确定师资培训内容，商议确定考核费用，推动培训评价组织提高证书含金量，最后签署协议并到教育部门备案。教育部门要做好两件事，一是监督协议的执行，二是提供好服务。

会议强调，稳妥推进“1+X”试点工作，第一，要解决思想、认识上的问题。要认识到“1+X”试点工作不是一般的“项目”，参与试点不是为了“争资金”，而是为提升职业教育质量和学生就业能力，为从制造业大国走向制造业强国来培养和储备优秀技术技能人才。第二，要读懂、吃透相关文件。相关政策只能是原则性规定、方向性指导，地方要吃透相关文件精神，结合自身实际，更好地发挥主动性、积极性。第三，要切实担负起省级统筹的责任。就“1+X”试点工作而言，中央已经充分放权给各省，各省教育部门要会同财政部门结合试点实际统筹安排省级有关职教专项经费向试点工作倾斜，健全考核机制，完善分配因素，及时将有关资金拨付至试点院校。第四，试点院校要切实承担起主体责任。要统筹安排财政资金、社会资金和自有资金，积极探索建立绩效考

评等相关机制，以改革创新的精神推进“1+X”试点工作。

会议要求，各省要及时传达好会议精神，省级教育行政部门职业教育与财务相关处室要紧密合作，针对“1+X”有关经费拨付、使用情况，可参照本次座谈会的精神，由两处室联合召开专题会议，推动试点工作稳步开展。在省级层面召开的“1+X”试点工作推进会中，财务处室有关负责同志要到会并结合本区域有关具体情况，对涉及的“1+X”经费拨付、使用等问题进行政策解读、开展业务指导。

后续将进一步会同有关部门，研究相关政策措施，包括建立长效机制、细化奖补方案等。